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L a u r i a n  B e r c i a n

Ilustritatea Sa
Dr. V asile Hossfc.

Cuprinşi de adevărată bucurie, bi- 
neventăm sosirea noului Episcop, acă- 
ruia denumire înaltă a fost din toate 
părţile întimpinată cu cea mai loială 
bună-voinţă, de toată suflarea românească 
a îngustului raion, ce chemat este a gu
verna.

Manifestările presei române dela 
denumire încoace, consacrarea, apoi că
lătoria triumfală dela Blaj până la Lugoj, 
sunt tot atâtea dovezi văzute, că Ilus- 
tritatea Sa să bucură de adevărate sim
patii şi iubire a neamului din care cu 
fală face parte.

Măreţul act al consfinţirii Sale 
întru Fpiscop a fost peste aşteptare 
solemn, impunător şi festiv, vrednic de 
afabila Lui persoană cunoscută în toate 
păturile societăţii române.

»Fericita cetate Lugoj îşi primeşte 
azi Episcop păstor şi învăţător. Acesta cu 
ştiinţa sacră a adevărurilor mărturisite 
azi, ca cu nişte rîuri cereşti, ară să 
adape poalele cetăţii sale; cu aripile virtu
ţilor teologice are să se înalţe ca vulturul; 
pe toţi are să-i lumineze cu bunătatea 
vieţii, cu înţelepciunea să-i povăţuiascâ, 
cu dreptatea să-i judece, cu tăria să-i 
apere, tuturor toate făcendu-se oa 
ori oum pe anii se-i mântuiască«.

Eacă chemarea şi liniamentele iei 
principale rostite câtră noul Episcop din 
partea supremului cap al bisericii unite 
române.

însuşi cel mai chemat for al bise- 
ricei recunoaşte, că Ilustritatea Sa a 
fost mâna dreaptă şi stîlp al hsericcii 
metropolitane.

Aceste calităţi eminente sunt me
nite a potenţa alipirea şi iubirea cătră 
nou alesul Episcop, tace ca bucuria 
noastră să fie nemărginită, cari toate 
numai încredere, va naşte în un viitor 
şi mai bun.

înţelepciunea şi mai presus de 
toate iubirea de neam a Ilustrităţii Sale 
în curînd ne va dovedi, că va avea 
tăria recerută a-şi împlini chemarea de 
adevărat Archiereu aşa, încât mulţumirea, 
stima şi iubirea să urmeze din toate 
pepturile româneşti, glorificând pe noul 
Episcop al Lugojuluui.

I n t r u  mul ţ i  ani  s t ă p â n e !

---- f != » —

Disolvarea dietei în  perspectivă.

»Alkotmâny», foaie clericală pune în vedere 
disolvarea dietei şi nouă alegeri de deputaţi, 
— Aceasta se va cere, deoarece opostţia 
zădărniceşte ori şi ce discuţie în parlamentul 
ţării. Noroc la noile svârcoliri ale corteşilor I

Se fa ce  pace în  Balcani,

Din Viena se scrie, că agentul bul
gar de acolo a primit dela guvernul din 
Sofia o notă telegrafică, în care i-se 
aduce la cunoştinţă, câ Sultanul a pri
mit proposiţiunile Bulgariei referitoare 
la pacificarea Macedoniei şi vilaetului 
Adrianopol. Atât Turcia, cât şi Bul
garia au început să desarmeze. Refu
giaţii bulgari se vor întoarce încurănd 
la vetrele lor şi Sultanul va da amnestie 
generală. Pentru ameliorarea adminis
traţiei în Macedonia, se va alege o co- 
misiune mixtă, avănd problema de a 
elabora legi şi regulamente cu scop de 
a se da provinciei cea mai largă auto
nomie şi a se regula siguranţa publică, 
poliţia şi justiţia. Membri bulgari ai 
comisiei îi va numi exarcul bulgar, unul 
din ei fiind raportor permanent, ca or
gan mijlocitor între Sultan şi comi- 
siunea mixtă.

Dela Budapesta.
—  mm-----

Onorată Redacţiune I

Eri în 27 1. c. şi-a ţinut tinerimea 
universitară română din Budapesta obici
nuita seară de cunoştinţă, care atât în 
urma marelui număr al celor presenţi, 
cât şi în privinţa decursului său plăcut 
şi demn a întrecut mult convenirile de 
felul acesta din anii precedenţi.

O deosebită importanţă i-s’a dat 
acestei seri presenţa simpaticului ad
vocat din Biserica-Albă, dl D r. Roşu, 
fost odinioară şi dînsul universitar pes- 
tan şi secretar la societatea »Petru 
Maior«, şi a dlui A . Dobrescu, presiden- 
tul actual al societăţii academice »Ro 
mânia Jună« din Viena.

Cătră orele 8 V2 sala cea mare a 
restaurantului „Sas-kor" era deja tixitâ 
de tineri români; orchestra improvisată 
sub dextera conducere a dlui V Mun
tean întona „Deşteaptă-te Române1* in
dicând începerea „părţii serioase11 a pe
trecerii; tinerimea a cântat sublimele 
acoarde stând în picioare. Preşedinte 
a fost ales dl Ioan Garoiu, când. de 
adv., preşedinte şi al Societăţii „Petru 
Maior“. Dl Garoiu, ocupându-şi locul, 
bineventează cu cuvinte calde mai întâiu 
pe oaspeţi, apoi pe colegii noi veniţi 
dorindu-le la ceşti din urmă succes la 
munca începută, şi asigurându-i de în
crederea şi dragostea cu care sunt in- 
timpinaţi din partea celor vechi. Răs
punde la aceste în numele celor noi 
veniţi dl Horia Petra-Petrescu, stud. fii.

Dl Dr. Roşu în cuvinte alese îşi 
exprimă simpatia şi atragerea D-sale 
faţă de tinerime, emoţionat îşi reamin
teşte anii studenţeşti şi încheie cu o 
frumoasă poesie la adresa tinerimei, 
improvisată anume pe ocasiunea aceasta, 
urându-i „Speranţei naţiunii1 deplină 
prosperare în împlinirea datorinţelor ce 
i-se impun.

însufleţirea produsă de cuvintele 
dlui Roşu şi-a aflat echoul în freneti

cele aplause, cari au erupt după ce 
şi-a sferşit D-sa vorbirea.

Ii răspunde dl I. Lăpădatu când. 
de prof., accentuând stima şi reverinţa 
care a dovedit-o tinerimea română tot
deauna faţă de cei bătrâni.

Dl stud. iur. G. Ger da îndeamnă 
tinerimea să îmbrăţişeze cu mai multă 
ambiţie societatea „Petru Maiori*, sin
gurul nostru focular în potopul străin.

Nainte de încheierea părţii prime 
a sării au mai luat cuvântul d-nii Oct. 
Tăslăuanu, I  Lupaş) st. fit. şi O. Goga, 
st. fit., membrii comitetului de redac
ţiune ai revistei „Luceafărul*, îmbărbă
tând tinerimea să se grupeze în număr 
cât mai mare în jurul acestei reviste, 
ca să devină adevăratul organ al tutu
ror tinerilor universitari, unde să şi 
poată valorisa ori-şi care forţele sale 
intelectuale. Durere însă, crudele ade
văruri expuse de sus numiţii domni la 
unii nu le-au venit la socoteală, nici 
într’o chestie aşa de importantă nu s’au 
putut ridica peste consideraţiunile per
sonale, să desbată calm şi serios şi să 
combată ce nu le convine, ci a dege
nerat discuţia întreagă într’un conglo
merat de pure personalităţi, si aşa şi 
îndemnul dlor din redacţiune s’a perdut 
în văzduh, ear’ idea adusă de dânşii pe 
tapet a rămas —  cum s’ar fi şi putut 
alt-mintrelea ? —  un „pium desiderium**.

Trecând după aceasta mică disar- 
monie la partea veselă, am să amin
tesc îndeosebi pe dl medicinist A. Russu, 
de ale cărui doine cântate pe violină a 
rămas întreaga societate într’adevăr în
cântată. Dl G. Găcda, ne-a delectat şi 
de astâ-dată cu o poesie a dînsului în 
dialect bănăţănesc („şi tot Bânatu-i frun- 
cia!“). A mai escelat şi corul „ad hoc“ 
verbuvat din 5 cântăreţi „distinşi**; pre- 
dat’au câte verzi şi uscate, dovedind în 
toată privinţa, că numai în favorurile 
musei Calliope n’au norocire de-a fi părtaşî-

In mijlocul unei distracţii plăcute, 
în deplină veselie şi armonie s’a continuat 
petrecerea până la 1 oră după mezu) 
nopţii. O m ikron.

FOIŞOARA

SERBĂŢOARE ’R SAT
E cea dintâiu alesătură
Din pânza ernii, — tort întins
Pe dealuri, văi, tot de-o măsură,
Tot una de alb, de 'nalt, de lins.

Ear toată raza dela soare 
Se oglindeşte ’n calea ei 
Intr’o steluţă de ninsoare,
De-i câmpul tot numai scânteii

E  plin de sănătate gerul 
Ce înfloreşte trandafiri 
Pe chipuri vesele ca cerul,
Ca lucrurile ’ntregei Firi.

E  plin de mare ’nsufleţire 
întregul sat, la şcoală prins,
Pe lângă nea, ce mulţumire 
Cumătră Earnâ i-a mai nins?

S ’a strîns ca să sărbătorească, 
întregul sat, o mare zi 
De cuminţie românească 
Ce Domnul sfânt iî hărăzi.

Ştia vre-unul ce să fie 
A gonisirea ’n vieaţa lui,
Şi > Casa-de-economie«
In care banul face pui?

De undei Toţi trăiau pe-acasă 
In sărăcie de orbeţi, —
Şi ’n sat, ca inşi ce nu le pasă 
Nici unul d’altul, stând răsleţi.

Dar eată vânt de cuminţie 
Suflă din sfatul a doi, trei,
Şi isvori tovărăşie,
Pe toţi iegându-i Intre ei.

Cinci an i, — nici cum mai mulţi trecură, 
Şi ’n ăşti cinci ani de neuitat,
Ca prin minune se văzură
Alţi oameni p.rr’că — toţi din sat I

Luau sămânţă, împreună,
Din loc ştiut de Dumnezeu,
Şi-o împărţiau. Sămânţa bună 
Da rodul bun, curat şi greu.

Strâgeau recolta lor la vreme,
Şi earăşi după sfat isteţ,
Toţi aşteptau, făr’ a să teme,
Să afle bun, statornic preţ.

Intrau atuncea în tocmeală 
De-a dreptul ei c’un negustor:
Bun târg cu bună socoteală,
Vindeau aşa recolta lor.

Se întovărăşeau la toate:
Pentru unelte şi maşini;
Aşa puseseră pe roate,
Livez’, fâneţe şi grădini...

Prin »Casa de economie«
Ştiură dar agonisi
Şi învăţa cum să fie
Mai bine ’n ch pul d’a trăi..

De-aceea mândră sărbătoare 
Eră această sfântă zi 
De cuminţie roditoare 
Ce Dumnezeu ie hărăzi I

N. Rădulescu Niger.

------+3 4 —

Recrutarea oştenilor în România% 1

şi serviciul militar.

—+3*—

(Urmare şi ftne).

Taxele militare: sunt cerute de legea 
recrutărei tuturor acelor tineri cari au fost

scutiţi, dispensaţi sau au fost amânaţi, ori 
fac mai puţin serviciu decât 3 ani.

Dacă legiuirea recrutării cere fie-cărui 
român, să facă serviciul militar, nu e statul 
vinovat, că unii tineri nu pot să-l facă din 
pricina boalei, ori alta, care-1 scuteşte, aşa că 
dacă nu pot ajuta cu braţul, trebue să ajute 
cu punga, fie ei, fie părinţii lor.

Taxa de plătit este: 6 Iei pe an de 
tinăr şi patru zecimi din ori-ce alt venit (pa
tente, foncieră şi licenţă) şi 2%  din lefurile 
primite, fie de tineri, fie de părinţi, adunate 
la un loc, afară de tinerii cari n’au mai mult 
ca 500 lei pe an şi cari plătesc numai darea 
de 6 lei.

Taxa de către scutiţi şi dispensaţi să 
plăteşte până la trecerea în miliţii, adecă dela 
21 la 30 ani; cei cu terminul redus plătesc 
dela liberare până la vârsta de 30 ani, ear’ 
amânaţii pentru fie-care an de amânare.

Sunt scutiţi de taxă cei dovediţi cu 
totul săraci.

Foloasele părinţilor cari au feciori la 
călăraşi cu schimbul şi la marină sunt: ei 
nu fac zilele de muncă pentru şosele şi dru
muri şi nu plătesc darea în bani a căilor de 
comunicaţie cât timp le sunt feciorii sub 
steag; asta fiind că părinţii au chel- 
tueli cu cumpărarea de cai pentru serviciu,
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Epistolă adresată
d-lui Sextil Puşcariu.

.... Şi acum îmi cântă urechile de spec- 
taclul de fraze, de palavre, braşoave şi 
tot celalalt tamtam, din »scrisoarea a  III.*  
a d-lui Puşcariu, care pretinde a fi o »pră- 
pădenie* a articolului meu din «Luceafărul» 
»Curent neîntemeiat în literatura rom ână*.

Nu am cetit o pagină mângită cu mai 
multă tartiifferie literară, un articol mai m egru  
la  m aţe* ca scrisoarea dlui Puşcariu, care nu 
merită ca răspuns nici o iotă, nici o cirtă, 
numai a  fi îm proşcată cu Zacherlin... Redac- 
ţiunile noastre ar trebui să se îngrijească mai 
mult de »scuipătoare intelectuale* şi de »co,s- 
niţe pentru zarzavat literar*.

O cestie literară apărată cu scornituri 
şi »ou i stătute* e eo ipso o cestie perdută. 
A nega fapte şi a te folosi de-o raţionare 
sofistică, fără a da argumente, poate tot pa
lavragiul de cafenea, prin aceasta nu aduci 
adevărului nici un serviciu, din contră, tur
buri apa mai mult...

Lui dl Puşcariu ia plăcut însă, se tur
bure apa, ca să pară în ochii publicului pro
fund —  profunditate la suprafaţă — dar cu 
apă murdară, nu poţi spăla un lucru curat, 
ba iţi petezi haina proprie... răsplata celora 
ce um blă după potcoave de ca i morţi...

Din fericire, >apa turburată nu a fost 
multă, »numai o furtună într'un p ăh ar cu 
apă*... numai un atac în miniatură... nici un 
tPrim hieb* numai nsgărieturi*, un bombar
dament cu linte fiartă, beşici de săpun su
flate prin ţevea de tun... un atac la care nu-ţi 
trebue nici o pavăză, cel mult o batistă ori 
un cort...

Dl Puşcariu e mai slab după-cum am 
crezut, şi chiar unde e slab îi lipseşte f a r 
mecul slăbiciunti, iar dacă crede contrarul, 
că dispune de o putere personală mare, atunci 
să înşală, tăria asta e numai tăria slăbiciunei, 
afectul omului neurastenic, la care-i bate inima 
mai tare, decât la omul sănătos... am pipăit 
pulsul... lipseşte regularitatea pendulară a con
stituţiei de fer, eu văd numai degetul tremu
rător a unei mâni slabe şi nesigure....

Vreau să cred, că di Puşcariu a împli
nit o funcţie rea în literatura română., prin 
pasquiluri te lapezi în primul loc de onoarea 
proprie, opiniunea publică încă nu o câştigi, 
mai puţin glorie... Dacă ar merge toate după 
cum zice dl Puşcariu *allons donc* hodoronc 
tronc, atunci ar fi îmbulzeala prea mare la 
poarta »H eliconului*, toţi hojmălaii, bostangii, 
prepelicarii, scârţa-scârţa pe hârtie... s’ar 
aduna aici ca ţiganii la poarta raiului, am 
avea de a face cu un bîlciu de vite, dar nu 
cu literaţi... Heliconul ar ajunge un rgrajd  
de lacai*.

Quantitatea vorbelor stă in raport invers 
cu qualitatea ideilor. Dl Puşcariu prea mult 
a ciorovorît pentru a mai avea timp de cu
getat... şi aşa s’a întâmplat de-a născocit un 
hleab de critică slabă ca un gard, ieftină ca

ear marinarii fiindcă sunt ţinuţi 5 ani în ca- 
sarmâ, în loc de 3 ca toţi ceialalţi.

Despre pedepse. Sunt tineri, cari spe
riaţi de oaste de cine ştie ce rău sfătuitori, 
caută să ocolească legea, ascunzându-se sau 
fugind din locul lor şi pribegind pe drumuri 
şi printre străini.

Legea militară însă nu eartă pe nimeni 
şi ori când tinârul este prins, face serviciul 
şi încă un an mai mult ca ceialalţi.

Mai sunt alţii rătăciţi la minte, cari să 
sluţesc, că doar vor fi scutiţi de oaste; şi 
unii ca aceştia sunt pedepsiţi de lege cu 
închisoare, ear dacă sluteala nu-i împedecă 
a face serviciu sunt încorporaţi ca perma
nenţi şi fac un an mai mult.

Cei cari, recrutaţi fiind, nu se duc la 
casarmă în ziua hotărîtă în biletul de che
mare, sunt socotiţi ca nesupuşi şi dacă au 
lipsit o lună sunt daţi în judecata ostăşească 
care îi pedepseşte cu închisoare până la 
6 luni.

Vedem dar că serviciul militar este în
grădit cu toate regulele bune ca să fie drep
tate de o potrivă pentru bogaţi ca şi pentru 
săraci, şi ca nimeni să nu scape. Nu e vorba, 
de altfel s’au dus vremurile când oştenii să 
despărţeau cu durere de ai familiei lor; ple
carea la oaste acuma, slavă Domnului, o fac 
cu bucurie, căci nu se poate mai frumoasă

murele, două căciule pline cu braşoave... ju
decată dumnezăiască ca pietrile din poveste 
care picau Ia cei vinovaţi în cap... Numai un 
literat de surda, o gadină de critic, un stilist 
rugină de plug, un filolog la botul calului, a 
putut prinde dintr’o lovitură atâtea muşte.. 
de la dl Puşcariu aşi fi aşteptat mai mult,, 
dar ce să faci, cum e turcul aşa -i pistolul... 
Asta a fost totdeauna aşa, unde au secat 
noţiunile, au început musica, şi dl Puşcariu 
îşi aplaudează singur sgomotul lui de tobă, 
o tobă rară, pe care e pielea de pe un bou 
întreg întinsă... un bou, care nu a fost nici
odată viţel...

Sunt oameni, care vorbesc totdeauna 
patetic, cu degetul ridicat... înţeleg eu pe dl 
Puşcariu?

Sunt idei mici ca păpuşile, pe care le 
umflă câte un sufioiu literar, să apară mari 
cât o şură? înţeleg eu pe dl Puşcariu?

Sunt mămulari, care vreau să-’şi trafi- 
călească într’o şatră de târg marfa lor sub 
ori-ce preţ... Vreau să zic, că acest mămular 
ar fi dl Puşcariu ?...

Dar vreau să zic, că sunt patimi, care 
încurcă şi tărbăcesc pe om, ca un alcohol 
ordinar... şi după cât mi să pare mie dl Puş
cariu e foarte pătimaş... numai astfel îmi pot 
explica dodiile ce le-a rostit, borboroselile în
şirate trâmbă, numai astfel s’a putut perde 
răbuşul, ba şi bâta şi căciula... numai panta
lonii ar mai fi lipsit.... Dibuind prin întunerec 
s'a aprins ulterior în perpleixitatea nocturnă» 
la corn de capră, felinarul filologic, şi a ’nce- 
put să caute cuvinte, după-cum căuta odată 
Diogenes după oameni... aşa cuvântul »clon- 
ţos* (vezi Creangă) cuvântul «zicere*, *lim bă*, 
*lim bagiu* s’a împedecat apoi de nişte propo- 
siţii ale mele, dând »pe s fîr ş it* o explicaţie 
despre dialecte, care stă în toate gramati
cele... Numai, vorbe, vorbe, vorbe*....

Dar cu vorbe, care îţi curg slobode din 
gură ca mazerea dintr’un sac, nu tai la ni
menea creanga de sub picioare, şi cu câteva 
buchi ce le-ai deprins ca apa, nu poţi lua 
— dragul neichii pe nime deandoasele, mai 
puţin fapte scienţifice... N um ai din fap te  poţi 
deduce fapte... din gogoaşe nu fa c i  mărgele...

Dar să fixăm o premisă. Să spunem că 
dl Puşcariu m’a prăpădit, — să-i facem şi 
d-lui Puşcariu o bucurie de iarmaroc — atunci 
dumnealui nu ştie, că după cadavrul meu stă 
adevărul ca o Hydră, cu 30 de capete, şi 
chiar dacă ar fi dl Puşcariu un Hercules — 
să-i mai facem o bucurie — şi iar succede (1) 
să prăpădească cu buzduganul lui critic Hy- 
dra, atunci tot nu şi-a ajuns scopul, căci în 
momentul în care ia turtit capul ultim, Hydra 
va făta pe la coadă puieteci... alte adevăruri  ̂
cari să prăsesc şi să ridică înaintea lui ca o 
pădure..

Şi chiar dl Puşcariu să înceapă trânta 
asta periculoasă, dumnealui care strigă în 
faţa ideilor mele europene, ca un exemplar 
duzinar de burghez fricos, după poliţie ? Dom
nul Puşcariu, care vrea să institue o geandar- 
merie literară? Poate o gardă de haiduci cu

datorie de împlit de cât serviciul militar 
pentru apărarea patriei: ear când un oştean 
vine acasă, în concediu, sau să liberează, sa
tul e în sărbătoare şi lumea toată pismuesc 
pe cei ce au feciori vrednici de oaste; toţi 
cari mai de cari fac roată împrejurul lor şi 
le ascultă cu drag spusele. Pe lângă aceasta, 
să ştie că oşteanul liberat din serviciul mi
litar nu mai este aşa cum s'a dus, ci e mai 
vioiu şi mai învăţat, căci cei ce nu ştiu carte 
de acasă învaţă la casarmă, unde a mai pu
tut vedea Jmulte lucruri bune de rân- 
duială, şi curăţenie, vrednice de a Ie da pildă 
consătenilor săi.

In sfârşit să ştie că flăcăii cari au tre
cut cu bine terminul activ de oaste, sunt 
scăpaţi de grijă şi se pot căsători în tihnă 
cu aleasa inimei lor şi nu este pentru pă
rinţi mai mare bucurie decât atunci când îşi 
văd feciorii puşi la cale şi trăind în pace, 
spre a se mângâia şi ei de munca ce au 
pus-o întru creşterea lor.

Isprăvind cu arătarea regulelor cari 
cârmuesc serviciul militar şi recrutarea oşte
nilor, voiu arăta altă dată, felul cum este 
întocmită oştirea noastră şi ce datorii şi 
drepturi mai auostenii.

Căpitan S. Leonte.

puşti cu cremene, cu pipe lungi şi cu căciule 
patriarhale ? Şi Dl. Puşcariu vrea să treacă 
de un om al progresului, dumnealui care cere 
o »targă de censurâ*, unde să se tundă i- 
deile ca oile ? O d-le Puşcariu, aceasta ar fi 
prea patriarhal, o vorbă prea de oae,..., de 
ce să nu înfiinţăm şi o lăptărie literară, unde 
sâ se mulgă ideile ca caprele ? De ce să nu 
facem şi o „stavă de id e i“ şi lângă ea *un 
institut literar de m oşit* şi alte creaţiuni după 
fantasia d-tale architectonică...

Dumneata ceri mai departe o »inter - 
nare cu fo r ţa  a  celor ce aiu rează« dar te 
fac atent, că dacă ceri astfel de lucruri aiu
rite, e foarte posibil, că chiar d-ta să cazi 
cel dintâiu pradă pe mâna poliţiei... pe cât 
îmi eşti de opus, nu ţi-aşi dori un aşa bucluc, 
deşi ar fi bine ca să faci un experiment — 
nur so a ls  Versuckskaninchen — pentru a 
te convinge despre năsbutia ideilor d-tale...

Pe un prost îl poţi aşeza în bască să 
prindă minte, dar ideile mele europene, sunt 
viclene şi nu se lasă prinse de mâna ne
ghioabă a unui sergent de poliţie... aici ai făcut 
un greş cras în adiţiunea dumnitale...

Dl Puşcariu s'a simţit ofensat pentru-câ 
am zis, că slovele cele m ai roditoare sg tipă
resc adese cu nuiaua, — s’a mâniat ciurdarul 
pe sat, şi satul nu ştie de ce —  dl Puşcariu 
s a simţit jignit afirmând, că noi avem încă 
mtdte pachete de haine m urdare de spălat, 
fără să fac cea mai mică alusie la firma d-lui 
Puşcariu,... Domnia-Sa s’a brâncălit faţă de 
tot ce am zis eu ca un »enfante terrible, 
par-că el mi-ar fi servit de model cu musca 
pe căciulă... »honi soit qui mal y pense* 
ceva totuşi este însă adevărat, cine să ex- 
cuză, să acuză....

Nu vreau să dau repertoarul gândurilor 
mele din articolul din »Luceafărul«, dar atâta 
pot să spun, >cd’. ideile mele sunt id eile Eu
ropei inteligente, ş i dacă a ş i f i  eu un călcă
tor de lege, atunci vina nu a r  zăcea în partea  
mea, ci în partea ştiinţei europeneil. (Strodt- 
mann).

Gasat şi convins de adevărul acestor 
idei, voiu merge drumul care mi-I indică ideile 
acestea, şi chiar dacă ar fi drumul meu mai 
anevoios a trece prin vieaţă, la capătul cărării 
mele, va răsări totuşi soarele, şi nime nu va 
putea să mă deruteze nici cât e negru subt 
unghie, dela ideile acestea, oable ca şinorul....

Pentru pricepere, o anecdotă.... mi-aduc 
aminte, că într’o sară la ţară, a întors un 
păstor din luncă cu turma de berbeci... La 
gura satului ardea pe un stîlp un felinar, care 
arunca umbra stîlpului ca o peată neagră 
curmeziş peste drum... Berbecul din fruntea 
turmei, a podidit când a văzut umbra., dar' 
deslegând problem a după o m editare scurtă 
— hop peste umbră... Berbecul a crezut, că 
e un şanţ adânc., şi după el s’a luat şi ceia
lalţi berbeci, apoi oile, turma întreagă, totul 
a sărit peste umbră... desigur, dacă era un 
berbec în turmă, care nu făcea săritura peste 
umbră, ar fi fost o aşa numită >oae rătăcită*...

Şi acum să reîntoarcem la vorba lăsată, 
eu care nu vreau să sa r  peste umbra părerilor 
tradiţionale, să fiu  o >oae rătăcită* i

M ai bine sar dintr’un pod, ch ia r să-mi 
fr â n g  un p icior, decât să  fa c  sa ltu l ridicu l 
peste o umbră..

Eu care cer emanciparea de perioda 
moartă a patriarhalismului, a arhaismului şi 
a bizantinismului, eu care cer Intrarea în 
evoluţia culturii europene, eu o oae rătăcită, 
un decadent, un sim bolist..?

Oare cine e decadentul, care cloceşte 
după prichiciul vetrii ca o clocă şchioapă, 
care toarce reverii la focul din tindă ca un 
marodeur, care cultivă parazitismul poesiei 
stătute, ori acela care strigă din înotul v ieţii 
celor de p e ţărm să între ş i e i în vâltoate i

Cine e bolnav, acela care visează, ori 
acela care nu visează?

Cine e simbolist, acela care cere o li
teratură realistă, recensentă, trează, ori acela 
care cântă ca o buhă pe ruine „eu nu’s decât 
un singur g las din satu l perdut în noapte", 
„eu nu’s decât un sol p e  care-l cere noaptea 
înapoi , „eu sunt fla că ra  p e  care o poartă  
vântul"

„V eniţi cu toţii să vestim cuvântul"...
Ba, domnule Puşcariu, să ştii că eu nu 

vin, cu glasuri perdute în noapte (?) cu solii 
pe care-i cere întunerecul înapoi,(?) cu flăcări 
pe cari le poartă vântu!(?) nu vreau să-mi 
prind boii în simbră, de năluci de acestea s8

! mă ferească Dumnezeu... Cuvintele acestea fără 
înţeles real, vreau să sărbeze o înviere în 
literatura românească ? Aici e mai mult o 
disposiţie de înmormântare, decât o bucurie 
de înviere... Eu dle Puşcariu îmi caut altă 
societate, dacă vreau să serbez o înviere, ori 

un praznic, atunci fac toaletă corectă, şi mă 
unesc cu oameni inteligenţi şi culţi, cu 
domnişoare vesele şi nobile, — tot fiinţe 
ce au trup şi suflet — dar nu cu fantas
magorii şi vedenii noctambule, de care m'a-şi 
speria, dacă mi-ar eşl in drum...

lan spune acum dle Puşcariu, cine e 
simbolist, eu ori D-ta ? Aici nu mai încape 
nici o îndoială,., sonetul citat de D-ta.. ca 
mustră sfântă e înglodat până peste urechi 
în noian hipersimbolist, D-ta singur nu-1 
pricepi, atât te-ai simbolisat de mult...

Dle Puşcariu aţi mai avut amabilitatea, 
să zice-ţi că eu sunt un cosmopolit, ş i  ca  atare 
antinaţionali De ce nu ai zis dle Puşcariu,
că sunt vegetarian? ori abstinent?.... Nu dle
Puşcariu, cine mă cunoaşte pe mine, e con
vins de caracterul meu naţional, dar se-ţi 
împărtăşesc vederea mea:

Iţ i spun drept, că  m’am  săturat de 
sdrom şitul de fr a z e  patriarchale, de sărăcia 
asta de idei, de strâm toarea asta de vederi., 
de ona...ia asta spirituală.... Eu cer dela o 
literatură m ai mult, ş i m ai multul acesta, îl 
vom putea dobândi num ai prin  cultură. Nu
m ai cultura ne poate muta din unghiul nos
tru p atn arch al ş i îndosit în curentul deschis 
a  civ ilisa ţiei europene.. D e acea cultură... ori 
ce progres trebue să înceapă cu cultură, ş i să 
sfârşească cu natura,., num ai cultura merge 
înainte, natura stă p e loc, ea e substanţa... 
(D e a ltă  dată m ai mult.)

Ar trebui să fim ferecaţi la cap, dacă 
am mai ţinea la lumea noastră arhaistă, 
când lumea modernă emancipată de trecut, 
progresează cu paşi uriaşi. Am fi o lume de 
idioţi, dacă am mai ţinea la o armatură, 
care după inventarea prafului de puşcă nu 
mai are nici o însemnătate reală, serv nd nu
mai la o gâdălire patriarchală a unor suflete 
călbejite de viaţa progresivă...

Nu, dle Puşcariu, perioda reposată pa
triarhală, nu mai poate învia sub* împrejură- ‘ 
rile de azi, în literatura română... Dacă sun
teţi D-voastră un amator de reliqui şi moaşte, 
atunci puteţi face o întreprindere*, să înte
meiaţi un panoptic, şi să umflaţi toate figurile 
din trecutul patriarhal cu paie, să spuneţi ar
tiştilor de pănura D-voastră a sculpta haiduci 
şi incendiari din ceară, şi a anina peste tot 
geşeftul un clopot mare... O reclamă ca pen
tru apă de dinţi... Poate, dacă aşi fi un em
brion, atunci m’aşi mai putea entusiasma 
pentru basme... acum însă nu, vieaţa, cultura, 
lumea modernă, m’au făcut breaz, rafinat, 
practic, acum vreau să înot, să salt şi să mă 
scald ca un păstrăv, în undele proaspete a 
vieţii reale...

încă o notă. Prin acea dle Puşcariu, că 
te-ai înodat de un grup de literaţi, cari îşi 
închipue că ţin recordul literaturei române, 
nu a profitat literatura nimic, şi mai puţin 
d-ta.

Individualitatea să desvoaltă totdeauna 
în a fa ră  d e partidă. Leagănul p artid ei stă  la  
groapa individului. P artida e m ediocritatea... 
totdeauna sunt pigm enii elementele de clică . 
Tigrul merge singur cărărările lu i; maimu
ţele să ghem ue lao la ltă  în cluburi patriarhale, 
să gugulesc, să pupă ş i să purecă, iş i caută 
în cap., etc.... O personalitate adevărată nu se 
degradează n ici odată pân ă la  o unealtă de 
clică...

O mică întrebare...
Dumneata, dle P. zici că nu mai scrii 

literatură.. Dar acum ce scrii ? Zici una şi 
faci alta I Eu ţi-aşi da sfatul, să nu mai în
moi pana în cerneală, terenul literar e un 
parchet foarte alunecător, ai scrintit-o odată 
la dans cu „Ju ven ilia" ... Ai fi putut
trage o povaţă bună... Acum ai început sîrba 
pe parchetul de sticlă a criticei... Cum vrei..
Eu ştiu numai un proverb, că măgarul care 
şi-a rupt un picior pe ghaţă nu-1 mai duci 
la patinat să-i dai brânză de epure şi icre 
verzi... dovadă, că măgarul nu e măgar, ci 
animal logic, cu memorie bună... Câţi oameni 
nu ar putea învăţa dela el...

Traian Mihaiu.
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Asigurări mutuale rurale 
contra mortalităţii Yitelor.

(Urmare din Nr. 37.)

In caşul de faţă, societăţile locale de 
asigurare a vitelor, au folosul de a avea cel 
mai bun control, înşelătoriile din partea asi- 
guranţilor sunt excluse, căci membrii socie
tăţi se cunosc bine. De asemenea este exclusă 
uşurinţa cu care s’ar face asigurarea, de oare
ce fie-care membru al societăţii este lovit 
indirect, prin perderea care ar suferi so
cietatea.

La aceasta sau gândit şi aceia, cari au 
preconisat, înfiinţarea de societăţi locale, so
cietăţi cari, în străinătate, au ajuns într’un 
timp scurt, la o stare neaşteptată de înflo
rire.

De altminteri acolo, la început n’a fost 
vorbă de a substitui societăţile locale, socie
tăţilor comerciale de asigurare, spre a le con
tinua opera; ci de a organisa mutualitatea 
pentru a face faţă nenorocirilor agricole de 
cari nu îngrijau societăţile comerciale. Acesta 
a fost şi punctul de vedere, după care s’a 
călăuzit împăratul Napoleon III—lea, când a 
supus la 1857, deliberărilor consiliului de 
stat, proiectul de decret pentru formarea unei 
case generale de asigurări agricole, casă des
tinată a indemniza pe cultivatori, prin mij
locul unei contribuţiuni anuale, fixe şi volun
tare, de perderile suferite, prin grindină, ge
ruri, inundaţiuni şi mortalitatea vitelor. Casa 
de asigurare mutuală fondată astfel, pe cale 
administrativă şi pusă sub patronagiul statu
lui, trebuia să trăiască din propria sa vieaţă 
şi fără alte mijloace, decât cotizaţiunile asi
guraţilor.

In privinţa societăţilor mutuale în con
tra accidentelor la vite, sunt multe de zis în 
fine; sunt însă şi multe greutăţi de învins. 
Intr’adevăr, contra eficacităţii unei organisări 
mutuale, cu privire la vite, vorbeşte faptul că 
sunt multe caşuri în care mortalitatea lor se 
poate întâmpla prea uşor.

De câte ori reaua hrănire, maltrătările, 
excesul de muncă, grajdurile rele şi mai 
ales apa stătută din smârcuri, nu fac ca ani
malul să piară, înainte de vreme!

Expejienţa a dovedit însă, că avanta- 
giul acestor societăţi este tocmai că face pe 
săteni, să se intereseze, cât se poate mai 
mult de animalele lor. Tocmai din causa 
perderilor, ce ar proveni pentru casa socie
tăţii, fie-care membru se va interesa de a 
îngriji, nu numai de vitele sale, ci de a 
exercita şi influenţa morală, de care-i capa
bil, şi asupra vecinilor săi. O asemenea so
cietate ar putea chiar să ajungă cel mai pu
ternic factor sanitar-veterinar pentru satul 
seu. Când bunâ-oarâ societatea ar stabil) di
ferite reguli şi măsuri sanitare, de care ar 
urma să ţină socoteala asociaţii, s’ar putea 
schimba cu timpul felul de îngrijire al vite
lor de până acuma.

Dacă s’ar zice membrilor: să nu dea 
drumul la vite în lucerniere şi trifoişte, căci 
In cas de moarte nu vor căpăta nici o des
păgubire, dacă li s'ar spune să nu lase vitele 
să bea apă din smârcuri, să tacă grajduri 
pentru earnă, calde şi curate, atunci s’ar 
ajunge cu timpul de a deprinde pe oameni 
9ă îngrijească mai bine de animalele lor, căci 
prin statutele ce vi le voiu trimite, se va 
specifica, că dacă moartea a provenit din 
Îngrijire rea, din maltratare, se pierde drep
tul la despăgubire.

In ori şi ce cas este de netăgăduit, c& 
asigurarea vitelor contribueşte foarte mult, la 
îmbunătăţirea rasei.

Când ştie săteanul, că în cas de întâm
plătoare nenorocire, e asigurat de perderea 
animalului, pune mai multă dregoste în cău
tarea lui, este mai dispus să ţie animalele 
ie mare valoare, când ştie că această valoare 
au este perdută.

In Francia s’au făcut încercări cu tot 
Telul de forme de societăţi mutuale locale, 
ji după zeci de ani, s'a văzut că societăţile 
mutuale, cu cotisaţie variabilă, sunt, mai po
trivite cu spiritul poporului. Acestea societăţi 
să întind din ce în ce mai mult, cotisaţia 
îind facultativă şi neputându-se pogorî sub 
an franc, de categorie de vită*

(Va urma). J .  K a lin d eru .

NOUTĂTI
S o c ie t a t e a  d e  le c t u r ă  A n d r e iu  

Ş a g u n a . Comitetul societăţii de lectură 
„Andreiu Şaguna11 îşi ţine de plăcută dato- 
rinţâ, ca cu începerea activităţii sale pro 
1903/4 să-şi exprime cele mai călduroase 
mulţumite pentru binevoitorul sprijin acordat 
prin trimiterea gratuită a foaiei, şi vă roagă, 
să nu ne lipsiţi nici pe viitor de acest bine
voitor sprijin, —  asigrându-vă de cele mai 
vii sentimente de recunoştinţă ale societăţii 
noastre de lectură.

Totodată vă roagă să daţi publicităţei 
următoarele :

Societatea de lectură «Andreiu Şaguna* 
s’a constituit în şedinţa ţinută la 31 August 
v. a. c. sub presidiul Preacuvioşiei Sale d-lui 
director seminarial Dr. Eusebiu R. Roşea în 
modul următor:

Preşedinte: Dr. Petru Şpan, prof. sem.; 
Vicepreşedinte: Ilie Beleuţă, cleric c. III.; 
Archivariu: Ştefan Mirean, cl. c. III.; Redac
tor al foaiei „Musa“: Miron Moldovenescu 
cl. c. III.; Cassar: Vasiliu Debil, cl. c. II. 
Bibliotecar: Onisifor Ghibu, cl. c. II.; Notar; 
Valeriu Literat, cl. c. I.; Controlor: Eugeniu 
Muntean, cl. c. I.; Econom : Ioan Roman, 
ped. c. III. Vicebibliotecar: Adam Popoviciu, 
ped. c. I. Membri comisiei literare: Ioan 
Neagoe, cleric c. III. Aureliu Oancea, cl. c. 
III , Zacharie Mânu, cl. c. II., Pompeiu Mo- 
ruşca, cl. c. II., Ioan Duma, cl. c. I. Emilian, 
Stoica, cl. c. I., Ioan Fodor, ped. c. III. 
Emil Tanislav, ped. c. III., Victor Dejenariu, 
ped. c. II.

Primiţi asigurarea deosebitei noastre 
stime şi consideraţiuni.

Pentru comitet:
I lie  B eleuţă , Ştefan  M irea n ,

preşedinte. notarul com.

S t r in g e r e a  r â n d u r ilo r .  Scriu foile 
noastre, că între fruntaşii noştri s'a pornit 
o mişcare sănătoasă, care să scuture întune- 
recul ce cuprinde starea noastră din zilele, 
în cari trăim. Şi anume să pune la cale o 
adunare naţională, în care să se hotărască un 
drum anumit, pe care să păşim în mijlocul 
valurilor furtunoase, ce bântue de câteva 
luni biata noastră ţară. E un lucru cât să 
poate de bun scopul acesta al fruntaşilor 
noştri, pentru-că ar fi timpul să ne ştim odată 
cine suntem, ce suntem şi ce să facem, să 
nu mai dibuim prin întunerec loviţi de va
luri când într’o parte când în alta. Dee 
D-zeu să ajungă aceea adunare la bun sfârşit.

»P. P.«

C u n u n ie  Dl N icolae Tiu, cleric absolut 
din Şesuri şi D-şoara S. Laura Filimonescu din 
Rânget, anunţă cununia lor, care se va serba, 
Duminecă în 28 Septemvrie v. (11 Octom- 
vrie n.) la 4 ore p. m. în biserica gr.-or. din 
Rânget,

Să fie într’un cias cu noroci

N ec ro lo g . Subscrisă cu inima frântă 
şi plină de durere, aducem la cunoştinţa tu
turor rudeniilor, prietinilor şi cunoscuţilor, că 
mult iubitul nostru tată, socru, moş şi stră
moş Ioan Cimponeriu, paroch gr.-or. român 
în Roşia şi asesor scaunului protopopesc din 
M.-Radna în urma unui morb scurt, după 
împărtăşirea cu sfintele taine, în anul al 
79-lea al etăţii, şi în al 57-lea al preoţiei 
sale, şi-a dat nobilul seu suflet în mânile 
Creatorului Marţi în 9/22 Septemvrie a. c. 
noaptea la orele 108/*. Rămăşiţele pământeşti 
a-le scumpului defunct s’au depus spre veci- 
nica odichnă — Joi în 11/24 Septemvrie a. 
c. după ameazi la 2 ore, în cimiterul din 
deal —  în Lipova.

Fie-i ţărîna uşoară şi memoria bine
cuvântată!

Petru Cimponeriu, preot, Iosif Cimpo- 
neriu, preot, Ioan Cimponeriu, preot, ca fiii. 
Aurelia Cimponeriu, născ. Russu, Ecaterina 
Cimponeriu, născ. Bonts, ca nurori. Petru 
Vesa, preot, ca ginere. Cornel Monţa, ca gi
nere de nepoată. Constantin Cimponeriu, 
Ioan Cimponeriu, Alexandru Cimponeriu, 
Aurora Cimponeriu, Aurora Cimponeriu, ca 
nepoţi şi nepoate. Victor Monţa, ca strănepot.

— P e t r u  Ş e r b  an,  proprietar mare în 
Sântohalma, membru virilist al comitatului 
Hunedoara etc. etc., după un morb greu,

Sâmbătă în 26 Sept. n. la orele 4 dimineaţa, 
în etate de 39 ani, şi al 17-lea al fericitei 
căsătorii, şi-a dat nobilul suflet în mânile 
Creatorului. Rămăşiţele pământeşti ale iubitului 
defunct, după celebrarea ritualelor bisericeşti, 
Duminecă în 27 Septemvrie n a. c., la orele 
3 p. m. se vor aşeza spre repaus etern, în 
cimiterul gr.-or. din Sântohalma. Sântohalma 
în 26 Septemvrie n. 1903. Aneta Şerban, so
ţie; Aurelia Şerban, fiică; Leonidea Şerban 
cumnată; Tovie Popa, paroch, Roşa Popa, 
socrii.

Fie-i ţărîna uşoară şi memoria bine
cuvântată!

C u ra  d e  m o ş it . Vice-comitele trage 
atenţiunea elevelor de moşit pentru comitatul 
Hunedoara, care se va ţinea în curs de 2 
luni şi pe timp când lucrul de câmp este 
deja gata. Tot prin ordinaţiune să aduce la 
cunoştinţă, că acelea ca ri fă r ă  cualificaţie s i  
ocupă cu moşitul vor f i  aspru pedepsite, nu
mai, fă r ă  vor f i  eschise p e viitor dela p rax ă  
ş i de la  curs. Cursul să va ţinea în Deva.

O r o m â n c ă  m i l i o n a r ă  în  A m e
r ic a ,  Acum câţi-va ani, scrie «Universul*, 
copila Maria Radu, din câtuna Bursucani, 
trăind greu la părinţii săi, plecă la Constan- 
tinopole, în serviciul unui grec. Când a pă
răsit părinţii şi ţara, copila avea vârsta de 5 
ani. După vre-o 10 ani, Maria, care se făcu 
mare, subjugă prin frumseţea ei pe un ame
rican Knight, care se afla la Constantinopole 
pentru afaceri. Americanul excentric ca toţi 
americanii, propuse fetei să meargă cu dânsul 
în America, promiţându-i că o va lua de so
ţie. Fata primi propunerea, părăsi pe stăpânul 
ei şi însoţi pe american în ţara sa. Acolo 
i-se deschise Măriei o nouă vieaţă mult mai 
bună, Knight d spunea de o avere de aproape 
5 milioane dolari (25 mii. franci). Cu toată 
vieaţa ei de milionară, Maria nu-şi uită pă
rinţii, sărmani muncitori din satul Bursucani.

M ă c e lă r ie  d e  c a r n e  d e  c â n i. Sunt 
oameni cari vreau cu orice preţ să se îmbo
găţească, fără să caute Ia mijloacele cinstite 
ori .necinstite, cari duc pe om la bogăţie. Aici 
în capitală sunt oameni cari prin viclenia lor 
sau prin speculă norocoasă au ajuns la avere 
mare. Aşa a voit să se îmbogăţească şi un 
anume Ioan Medek, care trăia în concubinat 
cu femeia Elisaveta Pessenleichner din strada 
Szegedi nrul. 6. Mult şi-au bătut ei capul, 
cum vor putea să-şi câştige bani mulţi cu 
muncă puţină. Au hotârît să deschidă măce
lărie de carne de câni şi pisici, dar numai 
în secret. Destul că s’au apucat de «lucru*. 
Prindeau noaptea cânii şi mâţele pribege pe 
strade şi le duceau în cuartirul lor transfor
mat în măcelărie, unde beleau animalele adu
nate şi în ziua următoare vindea carnea sub 
numirea de carne de oaie. A ţinut «geşeftul* 
acesta 2-3 săptămâni şi făceau dlor târg bun, 
căci chilogramul de carne îl vindeau numai 
cu 15—20 cruceri. Adunau în fiecare zi 
10—15 fiorini. Carnea o cumpărau mai ales 
oameni săraci. A fost însă prea bătător la 
ochi, că cânii şi mâţele din cercul acela să 
perdeau zilnic. S'a făcut arătare la căpitanul 
cercului de unde s’a şi trimis 2 gendarmi 
secreţi ca să cerceteze cauza. Pandurii au 
căutat prin toate părţile, ear când au trecut 
pe lângă casa lui Medek, au simţit o putoare 
mare. Au întrat înlăuntru şi spre marea lor 
uimir# au aflat pe MecLk junghiind un câne 
mare, ear pe nevasta lui, belind cu multă 
isteţime un mâţoiu. Odaia era jur împrejur 
provâzută cu acăţătoare ca în măcelărie, ear 
carnea aşezaţi frumos şi cu «gust*. Pandurii 
de loc au fost în curat cu situaţia şl au dus 
Ia poliţie pe coconul Medek şi femea care 
sta cu el. Dumnealor au şi recunoscut că 
s’au ocupat cu «tăiatul* şi până acuma au 
vândut vre-o 6 0 —65 de câni şi vre-o 18—20 
de mâţe. Vor fi aspru pedepsiţi.

La «fondul halei, de 20 fileri* al reu- 
niunei meseriaşilor români din Sibiiu, înfiin
ţat pentru cumpărarea unei case cu hală de 
vânzare pe seama meseriaşilor români, cu 
ocasiunea exposiţiei de vite arangiatâ de 
reuniunea agricolă la 21 Sept. în Racoviţa 
presidentul reuniunii meseriaşilor a colectat 
14 cor. 30 fileri, dela următorii dâruitori:

Familia parochului Florian, 1 cor., Io- 
sif Crişan, căpitan de pompieri, 50 fileri(

Victor Florian, notar în Sadu, Petru Florian, 
notar în Porceşti, văduva Ana Florian, preo
teasă (Racoviţa), Irimie Roman, înv. pens. 
(Tălmăcel), David Ivan, proprietar, George 
Bobanga, proprietar, ambii din Racoviţa, D. 
Comşa, profesor, Romul Simu, înv. pens. 
(Sibiiu), fiecare câte 1 cor., George Vasilie, 
propr., George Coman Ursu, curator biseri
cesc, Demetriu Klein, paroch, toţi din Bradu, 
Toma Nedelcu, fost primar în Tălmăcel, 
Nicolae Fogoroş, econ., Andreiu Mărgineanu, 
comerciant, Ioan Vichendea, primar, toţi din 
Racoviţa, fiecare câte 50 fileri, Nicolae Eft. 
Ursu, înv. în Bradu, Ana Rusu n. Pop, (Noş- 
lac), câte 40 fileri, George Dăniiă, înv. pens, 
(Racoviţa), Toma Doican, paroch (Sebeşul- 
inferior), câte 20 fileri şi Victor Tordăşiânu 
10 fileri.

*

Factor poştal omorît şi jefuit. In Bu
dapesta ear' s’a săvîrşit un omor îngrozitor. 
Factorul poştal Boda Istvân, care imanua 
banii coborînd din etajul III. al casei nrul 
14 din strada Archiducelui Iosif, în etajul al 
II-lea a fost lovit de două ori în cap cu o 
secure. Făptuitorul, un bărbat mai înalt, bine 
îmbrccat, 1 a mai străpuns odată cu un cuţit, 
apoi smulgându-i geanta cu banii o tuli, dis
părând în o casă mare din cealaltă parte a 
căii. In geantă nu erau decât numai 526 cor. 
98 fii., căci restul îl dase deja Boda. Poli
ţia a pornit cercetarea severă, dar’ până 
acum numai atâta a putu constata, că se
curea, care a fost uitată de ucigaş pe trepte, 
a fost cumpărată într’o prăvălie din strada 
0116. Boda zace grer bolnav în spital. E  însă 
nădejde, că va scăpa cu viaţa. Ministrul 
Wlissits i-a asemnat soţiei lui Boda, care 
trăeşte în mare sărăcie având d’a creşte 6 
copii mici — un ajutor de 200 cor.

O M U L  ŞI S C O R P IA .
— Poveste —

Se zice câ în vremurile de demult, 
foarte demult, de când minte nu să 
ţine, omul a voit să încerce şi să nu
mere câte vămi sunt pe lumea cealaltă. 
Aşa că s a dus la scorpie, şi spuindu-i 
ce voia, ea i-a făgăduit că-1 va purta 
în spinare în toată călătoria, ear’ omul, 
s6-i dea câte o para de fie-care vamă!

Scorpia a luat pe om şi l-a dus 
luând pe fie-care vamă plata cuvenită* 
de o para.

Omul, când a plecat, şi-a luat cu 
el patru-zeci şi trei de parale, însă când 
mai avea o vamă, cea de pe urmă, nu 
mai avea nici o para. Atunci, el s’a 
rugat de scorpie să-l arunce afară, şi 
ii va da şi acea para de pe urmă.

Scorpia încrezendu-se pe vorba 
omului, l-a aruncat afară, ear’ el ca să 
nu minţâ, căci era un om drept, a scos 
cuţitul dela brâu şi-a tăiat de pe talpa 
piciorului câte o bucăţică de carne şi 
le-au aruncat în gura scorpiei.

Scorpia când a gustat din carnea 
omului, a zis: »Nu ştiam că ai aşa 
carne dulce, că nu mai scăpai«.

De atuncea omul nu are talpa 
dreaptă la picioare, ci încovoiată; dar 
s’a şi învăţat minte şi când moare ci
neva îi pune patru-zeci şi patru de 
parale pe piept, că astfel la înviere, 
când o soroci Dumnezeu, să aibă cu 
ce plăti toate vămile.

A le x . Crist. Popeanu-Spătărei.

S fatu ri.

Omul care putând dobândi un câş- 
tig se gândeşte mai întâiu la dreptate, 
care văzând un pericol îşi devotează 
vieaţa, care nu-şi uită vechile lui înda
toriri, acela este un om desăvârşit.

Amintiţi-vă ori-când că patria are 
drepturi sfinte asupra voastră.

Viaţa nu-i zi de sărbătoare, nici 
zi de jale, ci e zi de muncă.

*

Prietinia oamenilor mari e ca şi 
focul, —  îndepărtare încălzeşte, în apro
piere pîrjoleşte.
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Lemne de zidiri si scânduri.____________________ j _______ __ ____ ________

Subsemnatul aduc la cunoştinţa on. public, 
că sunt provezut din nou cu un bogat deposit 
de lemne de zidiri şi scânduri, precum 
sunt: grinzi, vânturi, căpriori şi tot felul 
de material de lemn.

Depositul meu se află în Orăştie (Strada 
Pricazului, casele Dlui V. N. Bidu) şi o filială 
la Geoagiu.

Se trage luarea aminte a on. public, că toate 
lemnele de clădire sunt acuirate din marele de
posit de lângă Braşov, şi anume, brad adus pe 
osie, ear’ nu plutit.

Materialul bun şi preţurile moderate 
sunt deja cunoscute.

Cu toată stima

Ferencz & Weinberger.

0

Institut Tipografic
«7q

*

w>

Orăstie.

Se recomandă a 
executa

următoarele : $1
Opuri, Broşuri şi fiii 

Placate ££ fii

Bilete de logodnă şi 

cununie fi£ fiii fiii 

Carte şi epistole fi*

# *  C irculare -s
& p re ţ-cu re n tu ri

Note, Bilete de visită 
după plac şi fiii Ei± 

cerere fiii (îi fii fî i 
Registre şi imprimate 
Anunţuri, a i
Compturi şi Adrese. 
Bilanţuri etc. etc. fii

-A ceastă tipografie e 
prov8zută cu cele mai 
bune mijloace technice 
şi fiind bine asortată 
cu tot felul de carac
tere de litere din cele 
mai moderne, e pusă 
în posiţiune de a putfe 
executa ori-ce coman
de prompt şi cu cea 
mai mare acurateţă 1

C o m a n d e  
din a fa ră  se efectuesc 

repede!

HOTEL „TRANSSILVANIA"
Cafenea cu două biliarde,

Restaurant, Berărie, Sală impo- 
santă de joc şi teatru, 10 odăi de 

pasageri, Pavilon de vară cu popicărie,
Grădină pompoasă, Curte spaţioasă cu şoproane 

pentru trăsuri din provincie şi grajduri, Omnibus 
modern şi trăsuri pentru gară şi provincie. —  Aici să 

găsesc cu preţuri avantagioase mâncări de casă, vinuri exce
lente şi bere Kronen-Dreher. —  Mercurea şi Sâmbăta 

C o n c e r t .  —  Bucătăria dispune în fiecare Sâm
bătă de pescării alese şi făcute la gust. —  

Curăţenie exemplară, pe lângă asigurarea 
unui serviciu ireproşabil.

Roagă preţiosul sprigin
cu toată stima

Vasile N. Bidu
otelier.

„Dacia" -  apă minerală!
Dr. Hankâ Yilmos profesor, membrul Academiei maghiare de 

ştiinţe, a caulificat apa naturală de conţinut acid-carbonic a »Isuo- 
rului-Dacia« de apă gustoasă excelentă şi de nepreţuită.

Resultatul analisei şi părerea sa o comunicăm în traducere autentică:

ANALISA CHEMICĂ
a apei a e re  »Isvorul-D aeia« din Şo im u şu l-M u reşu lu i lân gă D eva.

în 1000 grame apă
Calcium hydrocarbonat . . 1.0542 « «
Magnesium « . . 0 .3497 « «
Calcium sulfat . 0 .2316 « «
Natrium hydrocarbonat . * 1 * . 0 .1705 «C «C
Fer « . 0 .0390 «C «
Kalium chlorid . 0 .0520 « «
Mangan hydrocarbonat . . 0  0145 « «
Kalium « , . 0 .0094 «
Lithium « . 0 .0019 « «
Silicium dioxid . 0 .0096 « «
Suma substanţelor solide 1.9333 grame apă
Acid carbonic liber . 2.3953 «
Volumul acidului carbonic liber . . 1214.6 c. c.
Precum dovedeşte analisa »Î8V0PUl-Dacia«  din Şoimuşul-Murăşan 

(apă acră de Pauliş) e a se număra în grupa acelor ape acre pâmentoase, cari 
conţin fer. După caracterul seu chemic, format din cantitatea şi proporţia 
părţilor sale constitutive, isvorul acesta ' face parte din grupa apelor mai re
numite. Are un prea plăcut gust şi fiindcă conţine deosebit mult acid car
bonic —  în privinţa căruia »l8V0PU l-D acia«  ocupă un loc între apele acre 
mai de frunte —  prin limpezirea sa e o excelentă apă de beut. Pentru lo
cuitorii părţilor lipsite de darul unei ape sănătoase: apa » l8V 0ru lu i-D a cia «  
e de nepreţuit. Din composiţia potrivită a apei să poate deduce, că şi pentru 
praxa medicală »l8V 0ru l-D acid «  va fi un factor important. '

Conform actului alăturat, apa trimisă spre analisare s’a scos şi sigilat 
în faţa antistiei comunale.

B u d a p e s t a ,  la 3 Martie 1903.
S)r. ţî£anko Vifmos m. p.,

/ĵ  g  \ profesor de chcmie la  şcoala rea lă
superioară de stat a  cercului Il-lea  
din Budapesta, membru a l academ iei 

m aghiare de ştiinţe.

A m  îngrijit, ca aceasta apă distinsă şi recoritoare, care 
beută curată şi cu vin ori cu sirup este tot asemenea de 
excelentă, se fie pusă la disposiţia on. public.

Comandele se fac la biroul „Daeia“ întreprin
dere de apă m inerală" în Deva, unde se află 
totodată şi depositul.

Expediţia să efeptueşte în lăzi1 închise de câte :
a.) 25 sticle â 1 Ltr. predat gara Deva cu preţul de Cor. 1-85
b.) 50 « « l « « « « « « « « 3-40
c.) 25 « « y 2 « « « « « « « « 1 60
d.) 50  « « Va « « « « « « « «. 2 9 0

Transportul pe linia ferată priveşte pe cumpărător.

Pentru ladă şi sticle ne retrimise să socoteşte:
a. ) pentru o ladă . . . Cor. 2.—
b. ) « 1 sticlă de Vi Itr. * '16
c. ) « 1 « « . Yj « « T4

Isvorul mineral este proprietatea institutului de credit şi economii 
»Dacia« societate pe acţii în Orăştie— Szâszvâros.

Direotiunea.

A vis! Se aduce la cunoştinţa onoratului 
public din Orăştie şi jur, că

A nu TniiiPT’fllîi nn<iin“ii jl d illi li ci di a „uacia
de acum înainte au luat-o în întreprindere pentru 
venzare dl Gustav Zobel, comerciant în Orăştie.

«hi*
.lorţini./ Atât pentru privaţi cât şi pentru hoteluri apa să vinde:

O sticlă de 1 litr. cu . . . 1 2  bani.
1—6 O sticlă de Va litr. cu . . . 9 bani.

Hotelierii sunt îndreptăţiţi a o vinde: sticla de 1 litr. cu 24 bani şi de jumătate litr. cu 18 bani.
„MINERVA" institut tipografic tn Orăştie.


